

Волонтерская деятельность одна из форм социального служения

1 слайд Социальное служение в России становится в последнее время объектом интенсивного изучения. Существуют объективные причины такого интереса.

Обострение многих социальных проблем в стране: резкое социальное расслоение, рост числа людей проживающих за чертой бедности, миграции населения, увеличение числа детей – сирот, проблемы наркомании и алкоголизма, необходимость включения в общество людей с ограниченными возможностями – с одной стороны и трудности в борьбе с потоком социальных проблем государственных структур – с другой.

В связи с этим актуально осмысление богатого опыта общественного призрения и благотворительности, деятельности отечественных предпринимателей, традиционных норм поведения, которые вырабатывались нацией веками.

2 слайд Однако следует отметить, что среди молодого поколения нашей страны имеет место неосведомленность в проблемах практики социального служения.

3 слайд В рамках поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

Определить содержание понятия «социальное служение»;

Изучить историю развития системы социального служения в России.

Изучить современные взгляды на значение системы социального служения в обществе.

4 слайд Термин "социальное служение", используется сравнительно недавно.. Давайте попробуем рассмотреть составляющие сочетания – "социальное" и "служение".

Социальное — в русском толковом словаре определяется следующим образом: Общественное, относящееся к жизни людей и их отношениям в обществе; Связанное с удовлетворением материальных и духовных потребностей людей.

"Служение" (исходное значение "служба") – означает организацию какой-либо.

В толковых словарях В.И. Даля и С.И. Ожегова служение рассматривается как деятельность на пользу кого-нибудь, чего-нибудь. **Другими словами, служить - значит делать что-либо на благо другого, быть надобным.**

5 слайд Социальное служение имеет очень древнюю историю как нравственное понятие и совсем недавнюю, но устремленную в будущее, как сфера профессиональной деятельности.

С понятием "социальное служение" ассоциируются такие слова как социальная помощь, взаимопомощь, благотворительность, милосердие, гуманизм, волонтерство, альтруизм, толерантность и т.д. В английском языке понятие social service не содержит определенного этического значения. Поскольку буквально переводится как социальное обслуживание, предоставление социальных услуг. В русском языке понятие служение является нравственной категорией и означает следование нравственному долгу, выполнение добровольно принятых обязательств.

В наиболее близком значении понятие «социальное служение» употребляется для описания религиозной практики основанной на принципе любви к ближнему и выражающейся в церковной благотворительности.

6 слайд Эволюция развития социального служения прошла четыре основных этапа:

Античный – возникновение устойчивых традиций любви к ближнему, к заботе о благе человека в Древней Греции;

Религиозный – основным субъектом социального служения выступали религиозные конфессии, сохранившие социальное служение как одну из основных форм религиозной жизни и в наши дни (например социальное служение Русской Православной Церкви);

Аристократический – социальным служением в основном занимались семьи аристократов или семьи, обладающие значительными капиталами и тем самым осуществляя свои обязанности перед обществом (17 – начало 20 в.в.);

Демократический – в социальное служение вовлекается значительная часть населения, реализуя тем самым свои гражданские обязательства (со второй половины 20 века).

7 слайд Добровольческая деятельность — это форма социального служения, осуществляемая по свободному волеизъявлению граждан, направленная на бескорыстное оказание социально значимых услуг на местном, национальном или международном уровнях, способствующая личностному росту и развитию выполняющих эту деятельность граждан — добровольцев.

8 слайд История развития системы социального служения в России

Всегда, во все времена люди помогали друг другу. В России до революции сложилось много традиций такой помощи внутри каждого сословия и всего общества. Например, если в крестьянской общине в какой-то семье умирали родители, соседи брали детей в свои семьи. Или было почетным делом принять в дом странника - даже очень бедные люди давали им приют и

последний кусок хлеба. То, что мы сейчас воспринимаем как подвиг, раньше было делом обыденным, само собой разумеющимся.

9 слайд Купцы и обеспеченные люди других сословий создавали благотворительные столовые, приюты, родильные и странноприимные дома. Это тоже было делом чести.

10 слайд Личную ответственность за других – обездоленных, больных, нищих и сирот – чувствовал каждый человек. Особенно широко это проявлялось в периоды социальных катастроф – во время войн, голода и эпидемий. Помощь раненым, пожертвования в помощь голодающим, устройство госпиталей и другая безвозмездная помощь – всё это было общенациональным делом.

11 слайд Разнообразная безвозмездная помощь ближнему была настолько распространена, что даже члены царской семьи с детских лет воспринимали как должное свое участие в уходе за больными в больницах.

И хотя преемственность этих традиций прервалась, но потребность помогать другим в людях осталась и останется всегда. Это относится не только к верующим людям, но и ко всем людям с живой совестью и душой. Потому что помощь тому, кому плохо, кто одинок и несчастен, - это одна из базовых потребностей человека.

12 слайд Простейшие виды благотворительности, заключавшиеся в кормлении нищих, практиковались на Руси с древности. Исходя из летописей, благотворительностью занимались отдельные люди («нищелюбцы»), из которых выделялись князья и духовенство, но и крестьянин никогда не прогонял от своего дома «просящего помощи», именно эта черта являлась отличительной особенностью русского народа и связано это с принятием христианства как основного вероисповедания.

13 слайд Новый этап развития благотворительной деятельности начинается с приходом к власти династии Романовых. Принимаются попытки сосредоточить благотворительную деятельность в руках государственных учреждений. Во время своего правления Петр I издает указ, по которому необходимо помогать старым и больным, вдовам солдат.

Начало XIX столетия было ознаменовано размахом социальной деятельности жены Павла I императрицы Марии Федоровны. В Государственном Архиве Российской Федерации документы об учреждении ею Мариинского института для сирот. Помимо Воспитательных домов для детей существовали Детские приюты, общества призрения детей, просящих милостыню, общество вспоможения бедным ученикам гимназий.

При императоре Александре I в 1802 г. было учреждено Императорское Человеколюбивое Общество, в состав которого входили лечебные заведения,

4 богадельни, 7 учебных заведений, Общество поощрения трудолюбия, объединявшее 4 женские ремесленные школы, Комитет оказания помощи пострадавшим от народных бедствий, Троицкая больница для неизлечимых. К концу столетия в обеих столицах и в 25 регионах Империи функционировало 210 благотворительных заведений.

14 слайд Благотворительность, ставшая в конце XIX – начале XX вв. характерным явлением общественной жизни городов России, получила широкое распространение среди купечества

Своим нравственным долгом считали купцы участие в деятельности Сарапульского Благотворительного общества, основанного в 1875 г. с целью «изыскания и доставления средств к улучшению нравственного и материального состояния бедных граждан Сарапула и его уезда». В 1900 г. открылся Дом трудолюбия, в котором проживали и обучались токарному, слесарному, портняжному, сапожному делу дети-сироты и дети из малоимущих семей. Кроме пожертвований, еще одним из источников поступления средств на нужды Общества были благотворительные спектакли, литературные вечера, концерты, устраиваемые «дамами-благотворительницами».

Устройство за свой счет богаделен было для купцов, предпринимателей традиционной формой церковного покаяния и социального служения.

На общественные и частные средства строились больницы.

15 слайд С началом Первой мировой войны появились новые благотворительные организации, деятельность которых в подавляющем большинстве велась на частные пожертвования: Общество Красного Креста, Общество сестер милосердия, Общество попечения о больных и раненых.

16 слайд В настоящее время существует государственная программа развития добровольчества.

Эта программа нацелена на создание «ресурсных центров», которые должны будут координировать добровольческую деятельность на определенной территории, обучать добровольцев и оказывать им методическую и консультационную поддержку.

Кроме того, в 2009 году Министерством спорта, туризма и молодежной политики России разработан новый для российской практики механизм регистрации и учета волонтеров – так называемая «личная книжка волонтера». Она будет содержать сведения о трудовом стаже добровольца, его поощрениях и дополнительной подготовке.

Современное социальное служение рассматривается как деятельность, направленная на позитивные общественные изменения в социальной сфере,

как ресурс развития гражданского общества, признается важнейшим социализирующим фактором и фактором развития личности.

17 слайд Вывод

Социальное служение является тем ресурсом развития гражданского общества, который при любом раскладе политических сил и ситуации экономического развития будет решающим. Поскольку исчисляется не материально, а заключается в людях обладающими духовными потребностями и творческой энергией.